

衛生福利及食物局局長在
二零零三年三月二十六日（星期三）
財務委員會特別會議上的發言備要

主席、各位會員：

未來一年，我們建議預留 **726 億元**，用於衛生、社會福利、食物及環境衛生服務，以達到我們在這些政策範疇所訂下的目標，並支持婦女事務委員會的工作。這筆款項佔政府開支總額的 **28.3%**。

衛生

在醫護服務方面，我們建議在 2003-04 年度動用 **319 億元**的經常開支。這筆款項佔經常政府開支總額的 **15.4%**，與本年度的修訂預算比較，實質增長為 **0.2%**，或名義減幅為 **1.8%**。

衛生署在未來一年會繼續重整服務，加強疾病預防的工作，包括推行親職教育、青少年健康計劃、子宮頸檢查計劃、男士健康計劃、長者計劃等，全面照顧市民在人生不同階段的健康需要。

在發展中醫藥方面，我們會分階段規管中藥的銷售和製造，並會開設三間中醫門診診所，推展以實據為本的中醫藥，促進中西醫藥並用。

為加強市民所獲得的基層醫護服務，我們會發展多元化基層護理模式，為市民提供以社區為本，以病人為中心的綜合醫護服務。為此，醫管局會在二零零三年七月接管現時衛生署轄下的普通科門診診所，並藉此機會發展以社區為本的綜合醫護制度，以及推廣家庭醫學護理模式。

為配合現時世界各地均著重發展日間和社區醫護服務的趨勢，醫管局會繼續加強日間和社區服務，包括日間留院病人服務，為精神病患者提供的「毅置安居計劃」，以及預防長者自殺計劃。

由於公共資源緊絀，我們必須重新建立一個市民負擔得來而財政上又能維持下去的醫護制度，特別是我們會繼續提升公營醫護服務的生產力和成本效益，檢討醫療收費政策，以及研究頤康保障戶口的建議是否可行。

社會福利

在社會福利服務方面，我們建議在 2003-04 年度動用 **328 億元** 的經常開支，包括為支援婦女事務委員會的工作而提供的撥款。這筆款項佔經常政府開支總額的 **15.8%**，與本年度的修訂預算比較，實質增長為 **7.5%**，或名義增長為 **4.1%**。

政府會繼續為最缺乏能力照顧自己的人提供社會保障安全網。未來一年，我們建議預留 **228 億元**，為有需要的人士提供經濟援助，其中包括在綜合社會保障援助計劃下預留 **170 億元**。這筆款項與本年度的修訂預算比較，增幅為 **4%**。為協助健全的綜援受助人自力更生，我們會加強現時的支援措施，讓他們可重投勞動市場。

安老服務方面，我們建議在 2003-04 年度動用 **36 億元**，與本年度的修訂預算比較，增幅為 **9.1%**。我們會檢討目前為長者而設的社會保障安排、發展長遠可持續的經濟援助制度，以便可更有效地運用資源，協助最有需要的長者。我們也會為長期有護理需要的長者增設住宿照顧服務，並加強為他們提供的改善家居及社區照顧服務。

在家庭及兒童福利方面，我們建議在 2003-04 年度動用 **17 億元**。在現時以兒童為重、家庭為本、社區為基礎的方針下，我們會繼續發展以嶄新的服務模式，為家庭提供一系列的預防、支援和補救服務。

在青少年福利方面，我們建議在 2003-04 年度動用 **13 億元**，與本年度的修訂預算比較，增幅為 **3.6%**。我們會繼續透過綜合和全面的服務方式，加強青少年服務，扶植青少年，特別是邊緣青少年，使他們成為盡責進取的良好公民。

在康復服務方面，我們建議在 2003-04 年度動用 **27 億元**，與本年度的修訂預算比較，增幅為 **3.0%**。我們會增設日間照顧和住宿服務，以繼續改善殘疾人士的社會康復服務，並以綜合服務方式推行職業康復服務。

婦女權益

未來一年，我們建議預留 **2,290 萬元**，用於支持婦女事務委員會的工作，促進本港婦女的福祉和權益。我們會繼續採取“性別觀點主流化”、“增強婦女能力”和“公眾教育”三管齊下的策略，締造有利環境，讓婦女得展所長，提升能力。

食物及環境衛生

在食物和環境衛生服務方面，我們建議在未來一年動用 **47 億元**的經常開支。這筆款項佔經常政府開支總額的 **2.3%**，與本年度的修訂預算比較，實質增長為 **3.7%**，或名義增長為 **2.1%**。

在食物安全方面，我們仍然會致力制訂策略，確保食物安全和質素良好。為盡量減低禽流感爆發的風險，我們會繼續提高本地農場的生物安全措施水準，在農場和街市推行嚴格的衛生守則，並改善監察制度的成效。我們會根據國際標準，修訂與食物有關的法例，保障公眾健康。

在環境衛生方面，我們會就防治蚊鼠的工作，訂立有效的監察計劃和風險評估計劃，並適時地推行有效控制傳病媒介的措施和媒傳疾病應變計劃。為增加公共街市的競爭力，我們會在新街市採用方便使用者的設計，並會改善現有街市的設施和加強管理。

提高效率，節省資源

未來一年，我們會致力提高效率，節省相等於經常預算 1.8% 的開支。為了達到上述節省開支的目標，我們會重訂服務的緩急次序，並推行多項重組和重整措施，同時會確保市民不會因此而受到影響。今後，我們會與各有關人士緊密合作，研究如何進一步重組服務和重訂工作重點，以期用更少資源，提供所承諾的服務。我們在取得各項架構檢討的結果和敲定節省開支方案後，便可以提供更詳細的資料。

多謝各位。